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RESENTACION

La Escuela de Matematica del Instituto Tecnologico de Costa Rica tiene el agrado de presentarles el Ca-
lendario Infantil CIEMAC 2014. La publicacion de este tipo de calendarios orientados especialmente a
estudiantes y docentes de la Educacion Primaria se ha venido realizando desde el afio 2008.

Los Programas de Matematica aprobados por el M.E.P. han sido la base para orientar el contenido de los
problemas matematicos incluidos en estos calendarios; para este afio nos hemos apoyado en los programas
aprobados por el M.E.P en el afio 2012.

En el calendario encontraran un problema para cada dia de la semana, de lunes a viernes, con una figurita
de color indicando el nivel de dificultad segiin el aflo que se cursa. Con esto pretendemos promover en
los nifios y las nifias el desarrollo de sus capacidades de razonamiento; asi como proponer opciones a los
y las docentes sobre posibles tipos problemas para los diferentes temas.

Algunos de los problemas les resultaran muy sencillos y es probable que los y las estudiantes tengan los
conocimientos para resolverlos. Sin embargo, se podria incentivar a los estudiantes a enfrentar el reto de
resolver problemas del siguiente nivel.

Finalmente, la intencion de esta variedad de problemas es la de promover en alumnos y alumnas el apren-
dizaje de las matematica a través de la solucion de problemas.

Sandra Schmidt Quesada
Comité Editorial

“La pintura sigue siendo una ventana a traves

de la cual podemos asomarnos y ver de repente
alguna luz, alguna sugerencia, que realmente nos
conmueve y nos convierta en mejores personas.’’

Pedro Arrieta

Pedro Arrieta Salazar naci6 el 31 de diciembre de 1954. Vivio sus afios de infancia y adolescencia
en Limon. Estudié Artes Plasticas en la Facultad de Bellas Artes de la Universidad de Costa Rica,
en San Pedro de Montes de Oca. Posteriormente, entre 1979- 1980, hizo estudios de grabado en la
Escuela Nacional de Pintura y Escultura “La Esmeralda” en México. En 1992 realiz6 estudios de
posgrado con especializacion en serigrafia en la Universidad Politécnica de Valencia, Espafia. Fue
profesor del Departamento de Cultura y Deportes del Instituto Tecnologico de Costa Rica, actividad
que desempefi6 conjuntamente con el ejercicio de su profesion de artista plastico, caracterizada por
ser muy prolifica, creativa y de alta calidad artistica.

Este afio, 2014, se cumple el décimo aniversario de la muerte de Pedro Arrieta, uno de los artistas
mas significativos de la plastica nacional de finales del siglo XX, quien fue ganador del premio
Aquileo J. Echeverria en el area de pintura en1988 y en el 2001 como integrante del Grupo Bocaraca.
El Museo de Arte Costarricense ha querido rendir un justo y sentido homenaje a este gran artista y
reconocerle su aporte a la plastica costarricense con la exposicion “Codigo de Pasion” exhibida en
sus instalaciones entre julio y noviembre de 2013. En estas obras, “se percibe un discurso sostenido
y critico de compromiso social con su realidad e identificacion con un universo propio, generado
dentro de una poblacion urbano marginal, que tiene su propio lenguaje, expresiones y que produce
su propia “cultura” (José Miguel Rojas G.)

En este calendario, que produce el Instituto Tecnoldgico de Costa Rica con la colaboracion del
Museo de Arte Costarricense, se reproducen algunas de las obras expuestas en esa exposicion, obras
hechas entre 1983 y 2003. Hemos querido conmemorar a Pedro Arrieta, al artista y al profesor, que
tan importantes aportes lego al patrimonio artistico y cultural de nuestro pais.

Ana Luisa Cerdas Albertazzi
Historiador
Museo de Arte Costarricense

MUSEO DE ARTE COSTARRICENSE
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Atmésferas de un tiempo.
Témpera y acuarela sobre papel.
1987.

Coleccion MAC.

Fotografia: Melissa Aguilar Rojas.
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Marianela tenia que multiplicar un
numero natural por 402, pero ella
olvidé el cero y lo multiplico por 42.
El resultado que ella obtuvo fue 336.
¢ Cual es el resultado que tenia que
obtener Marianela si hubiera hecho la
multiplicacién correctamente?

12 13

El disefio de un hotel es un poco
extranio y consta de tres pisos. En
el segundo piso hay el doble de
habitaciones que en el primero y el
tercero tiene la mitad de habitaciones
que el segundo piso. ¢ Cuéntas
habitaciones hay en el hotel si el
tercer piso tiene 437

19 20

Después del 1 de enero de 2014,
¢en qué ano sucede el siguiente
evento por primera vez: el producto
de los digitos del nimero que
representa en la notacion del afio
es mayor que la suma de dichos
digitos?

26 27

¢ Cual es el menor nimero que
multtiplicado por 28 da un producto
mayor que 5207

7 +

¢ Cudl es el juguete ubicado a la
izquierda de la estrella?

=% %

14 Y
La ranita tiene que llegar al final de la linea
saltando. Tarda un segundo en saltar la
distancia entre dos marcas, el problema
€s que cuando salta tres distancias
hacia adelante se tiene que devolver una
marca. ;,Cuantos segundos tarda en
llegar al final?
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21 3

Un edifficio tiene diferentes tamarios
de oficinas y en cada oficina hay
escritorios, como | Oficina | Escritorios

semuestraenla 5

tabla siguiente: 3 4
4 7

¢ Cuantos escritorios tiene el
edificio, si solo consta de esas cuatro
oficinas?

28

¢, Cuéntos nimeros de dos digitos
existen tales que el digito de las
unidades sea mayor que el digito de
las decenas?

Rellene los cuadros escribiendo los
numeros de dos en dos hacia atras:

(48], 1,1,1,C1

8 %
En el tren que va hacia Cartago
viajan 320 pasajeros. En la primera
parada, se bajan 25y suben 15,y en
la segunda, se bajan 46 y suben 50.
Si el tren solo hizo dos paradas, ¢.con
cuantos pasajeros llega a su destino?

15 *

Un niimero se llama palindromo si
al leerlo de derecha a izquierda es
lo mismo que al leerlo de izquierda
aderecha. Por ejemplo, 2552 y 666.
¢ Cuéntos nimeros palindromos hay
entre 100y 1000?

)] *

Soy un nimero impar de 4 digitos, no
soy mayor que 5 000 ni menor que
4 000. La cifra de mis centenas es el
doble de las unidades. La cifra de las
decenas es la mitad de las unidades
de millar. ; Qué nimero puedo ser?

29 b
Los cuadrados de la figura se llaman
“cuadrados mégicos”, esto es porque
todas las filas, columnas y diagonales
de cada cuadrado suman lo mismo 'y no
se repite ningtin ndmero. Complete los

siguientes 1Te
cuadrados g 5 | 4 357
magicos. [, [g =

En casa de Ana son cinco hermanos,
cada dia le corresponde a uno lavar
los platos de la cena incluyendo
fines de semana. ¢ Cuéntas veces le

corresponde a Ana lavar los platos en

un mes de 30 dias?

9 & 10

Sofia hace una fila de 10 casas
con palillos del mismo tamafio. En
el dibujo puede ver el comienzo.

¢ Cuantos nimeros de 3 digitos,
cumplen que la suma de sus digitos
esigual a4?

'd
En la tabla adjunta hay algunas

espirales. Se quiere tener 2 espirales

en cada columnay en cada fila de la

¢ Cuantos palillos necesita Sofia para  tabla. ;Cuéntas @ @
formar las 10 casas? espirales
necesitan ser @ @
eliminadas de la @ @ @
tabla para lograr el @ @ (@
objetivo?
16 % 17 18
Con las tres tarjetas que se En un juego con dos dados, se
muestran, usted puede formar avanza un nimero de casillas igual al
diferentes nimeros, por ejemplo 345.  resultado de sumar los nimeros que
¢ Cuantos nimeros diferentes de fres  muestran los dos dados. ¢ Cuantas
digitos puede formar con estas tres  posibles combinaciones diferentes de
tarjetas? sumandos se pueden obtener?
3 4 5
23 24 +
Denia multiplica por 3, Pablo suma ¢ De qué color 4
2y Noelia resta 1. $ En qué orden es el lapiz mas
deben aplicar estas operaciones al ancho?
numero 3 para obtener 14?
30 # 31

Bruno y Marcela viven en una misma
calle donde las casas estan enumeradas.
Marcela vive a 14 casas de la casa
de Bruno. Un dia Bruno fue a visitar
aMarcela, a mitad de camino se
encontraba en la casa nlimero 12.

Si suponemos que las casas estan
enumeradas a partir del 1, ;en qué
nimero de casa vive Marcela?

Fabiola escoge un nimeroy lo
divide por 5, al resultado le suma
5y finalmente multiplica la suma
por 5. De esa manera obtiene el

namero 65. ;,Cual nimero fue el que
escogio?



Flecha roja.

Témpera y acuarela sobre papel.
1987

Coleccion MAC

Fotografia: Melissa Aguilar Rojas.
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Cuatro amigas estaban estudiando:
Sofia estudié méas que Melania,
Natalia estudié méas que Maria Paz.
Natalia estudié menos que Melania.
Ordene los nombres de las nifas
desde la que més estudi6 hasta la
que menos estudio.

9 10 ¥

Observe, jcuél objeto esta a la
derecha del poliito?

16 17

Alejandro tiene 1 decena de aviones
de papel y su amigo Nacho tiene
3 decenas de aviones. ;Cuantos

aviones tienen entre los dos?

24 ¥

Los X Juegos Deportivos Centroamericanos
se llevaron a cabo en Costa Rica, en marzo de
2013, primera vez que nuestro pais fue sede
de tales juegos. Los paises participantes y su
respectivo n(imero de atletas fueron: Guatemala
(546), Belice (145), Honduras (372), El Salvador
(431), Nicaragua (385), Costa Rica (567) y
Panama (389). ;Cual de estos paises tuvo
menos participantes? y ;cuantos participantes
fueron en total?

23

4 x

i
La suma de las edades de Gabriela,
Alberto y Rosita es 32 afios. ¢ Cuél
sera la suma de sus edades en tres
anos?

11 ¥
En un arbol grande hay 18 ardillas y
en otro arbol diez menos que en el
primero. ¢ Cuéntas ardillas hay en los
dos arboles?

18 x

Ji
Imagine que cierta enfermedad
infecciosa se transmite de tal modo
que un enfermo contagia 5 personas
en el transcurso de un mes. Sien
este momento hay 10 personas
contagiadas, ¢,cuantas personas
contagiadas habra dentro de tres
meses?

25 *

Sia 50 se le resta un nimero natural
determinado, el resultado que se
obtiene es el mismo que sia 20 se le
sumara ese mismo nimero. ¢Cuél
es ese nimero buscado?

5 T

La mama a de Valeria prepara
emparedados con dos tajadas de
pan cuadrado cada uno, usando
paquetes de pan cuadrado que
tienen 24 tajadas. Si prepara un
emparedado para cada persona,
¢cuantos paquetes de pan cuadrado
necesita para preparar emparedados
para 30 personas?

12 ;3
La relacion:

543+7>545-3

¢ Es verdadera o falsa?

19 T

Daniel forma dos nimeros con los
digitos 1, 2,3, 4,5y 6, usando cada
digito una sola vez. Ambos niimeros

tienen tres digitos. El suma estos
dos nimeros. ¢ Cuél es la suma mas
grande que Daniel puede obtener?

26 +

¢ Qué pesa mas un cuaderno o un
billete de 1 000 colones?

6 Y
Un nimero de dos cifras es tal que:
la suma de las cifras es 11y la cifra
de las unidades es igual al doble de
la de las decenas disminuido en 1.

¢Cual es dicho nimero?

13 %

Irene, Jessica y Laura van a competir entre ellas
en una carrera de bicicletas y asi elegir a una
campeona. Como sblo tienen dos bicicletas,
deciden que Jessica compita con la que resulte
ganadora entre Irene y Laura, luego la ganadora
seréa la campeona. ;Cuél de las siguientes
opciones no es posible que ocurra?

a-) Jessica gana a Irene y es campeona.
b-) Lauragana aJessica y es campeona.
¢-) Irene gana aLauray no es campeona.
d-) Lauragana dos veces y no es campeona.
20 *
Enunaescuela  [Nivell # Alumnos
la cantidad de 3 a2
estudiantes por nivel [—3 314
semuestraenla [ 4 s21
L fanta 5 341
tabla siguiente: o o

¢ En qué nivel hay menos estudiantes
y en cual hay més estudiantes?

27 x
En cada fila de la cuadricula adjunta
escriba los

ndmeros del 1 E E
al 5, de tal forma ]
queno se repitan CICIC
nUmeros en una O
misma columna.

7 8

Paul escribid los nimeros 6, 7y 8 en los
circulos como se muestra en la figura
adjunta. Luego escribiré los nimeros 1,2,
3,4 y5en los circulos restantes, de manera
que la suma de los niimeros de cada lado
del cuadrado seaigual a 13.
¢ Cuél sera la suma de los
nimeros ubicados en los
circulos azules?

14 % 15
Un autobs inicia su recorrido con cierta
cantidad de pasajeros. Suponga que
en cada parada se baja la mitad de los
pasajeros que en ese momento viajan.
Ademas, en cada parada no se subira
ninguna personay en la cuarta parada
se bajan los 4 pasajeros que quedaban.
¢ Cuantos pasajeros hay en el bus antes
de llegar a la segunda parada?

21 Y
Acerca del nimero 456, cinco nifios dicen
o siguiente:

Enrique: “La suma de los digitos es 15”.
Andrea: “Este nimero es de tres digitos”.
Melvin: “Todos los digitos son distintos”.
Eva: “El digito de las decenas es 5”.
Sebastian: “Todos los digitos son
impares”.
¢ Cual de los nifios esta equivocado?

28

Complete el cuadrado adjunto con los
numeros del 1 al 9, de tal forma que

22

no se repitan  [318]6]5
los nimeros en —{8131145
las filas ni en las [5]_To]8] [2[6[3
columnas. Este |82+
tipo de cuadros [4 ol |8[ 3
selesllama o1 P g7t 2h

“Sudoku’.



Intentos de un amanecer.
Serigrafia. Edicion: 9/10.

1993.

Coleccion MAC.

Fotografia: Melissa Aguilar Rojas.
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Hay 5 tortugas en una competencia: La edad del padre de Luis esta Ordene de menor a mayor las El domigo fui con mis primos al Parque Estela lee la adivinanza siguiente:
Mina, Lola, Lala, Titay Nani. Cada ~ comprendida entre 30 y 40 afos. Si cantidades siguientes: Nacional de Diversiones. Todos nos “Redondo soy y es cosa anunciada,
una de ellas dice lo siguiente: Mina  la cifra de las unidades es el doble de 2 % 0,865 22 subimos al Reventazon en parejas. Luego  que a la derecha algo valgo, pero
o - g . p 40 } s s
he sido la mejor”, Lola “no he llegado  la cifra de las decenas. ; Qué edad nos subimos a las Conchas Locas donde alaizquierda nada.” 4 Cuél es la
de Ultima”, Lala “le he ganado a Lola”, tiene el padre de Luis? ( < ( < ( nos acomodaron 4 en cada conchay se decimosegunda palabra de esta
Tita “legué antes que Lala” y Nani quedaron 2 esperandonos. Mis primos y adivinanza?
“Lala lleg6 antes que yo”. Ordene yo no pasmos de 17 y somos mas de 10.
los nombres de las tortugas seglin ¢ Cuéntos primos fuimos al Parque?
fueron llagando a la meta.

9 10 11 % 12 £ 13 + 14 ¥ 15

Anita dibujauncirculoenlaacera  Utilice la informacion siguiente para  Elfilatelista colecciona estampilas. Alexa Observe, ;cudl objeto esta en Cuatro amigos, A, B, Cy D comparten una
de su casa, utilizando un cordon. saber cudl es la mascota de cada es filatelista y entre sus estampillas tiene medio? casa. Genan todos los dias juntos en una

A ‘ . e K seis estampillas rojas y tres azules. Siete mesa con cuatro sillas. Cada uno tiene su lugar

5 §| d|bu12 c|>tr§) C||rculo tnphcando el uEIa de las arlnlgas: K|m,hHeIen )(/j gna. estampills son de Costa Rica y seis el e P e

|ametrq el circulo anterior, entopces perroy el conejo se han perdido. o e Panama, Una de las estampills durante una semana, cada dia dos de ellos
¢en cuantas veces aumenta el &rea Helen ve a su mascota en el jardin. es morada y no es de Costa Rica ni de \ intercambiaran sus lugares favoritos, mientras
de este nuevo circulo con respecto al Ana no es duefa del perro. Panamé. Dos de sus estampillas ticas - los otros dos permanecerén en sus posiciones
primer circulo que dibujo? La mascota de Kim se ha perdido. son rojas y otra es azul. Dos de sus acostumbradas. Ninguno podra cambiarse dos
El gato no esta perdido estampillas panamenias son azules y tres veces con la misma persona. Si inician el lunes
’ rojas. ¢ Cuantas estampilas tiene Alexa utilizando sus lugares favoritos, cuéntas veces

€omo minimo? B ocupa su lugar favorito en esa semana?

16 17 £ 18 2 19 ¥ 20 21 £ 22
Laura se come una frutaloslunesy  Sabia que dos caras opuestas de En la tabla se muestra el precioen  El radio de cada circulo, de la figura,  En una granja hay sélo pollos y vacas
cada dia siguiente se como el doble  un dado siempre suman 7. Segiin colones de algunos tipos de arroz,  mide 4,5 cm. ;,Cuél es el perimetro  que suman 24 animales. Si en total
del dia anterior. ; Cuantas frutas se  esta informacion, ;cuantos puntos se  en su presentacion de 2000g, en un del triangulo hay 78 patas, ¢ cuéntos pollos y

come Laura de lunes adomingo?  encuentran en cada una de las caras supermercado. dibujado si sus cuéntas vacas tiene el granjero?

opuestas a las i - (Cuédlesla  vértices coinciden

larca Precio| ,
que se muestran - imperio | 1380] Marcaméas  conlos centros del

en los dados (a), o 'tndi%nao 1 ggg cara?y ¢Cual circulo?
jontes de Oro
(), (©)? @ @ To Pelon [ To05| €S elmenor

(6) © precio?

23 24 %+ 25 £ 26 27 T 28 # 29

Observe la figura adjunta, ;hay mas Ayer tenia 10 afios y el proximo Suponga que hay unrectngulo Leo, Joséy Roy, juegan a dar saftos sobreuna Martin tiene 33 afios y sus dos hijas
bananos 0 manzanas? afiotendré 11. Siel diade mafiana  cuyo largo mide xy su ancho mide  cuadricula. Cuando Leo salta cubre 2 cuadros, tienen 10y 11 afios. ¢ Dentro de
cumplo afios, ¢en qué fechanaci?  y, donde su area se denota A. ;Cual Cuando Jose safacubre 1 cuadroy cuandoRoy ¢ antog arios la suma de las edades
® eseldreaque seobtienesiaese  SAacre3cuadus. Sidespubsdeuniaode o ¢ g sera igual a la edad de
) q e estar saltando Leo ha dado 9 saltos, José 10 I g o
4 rectangulo se le triplica el Igrgo Vel caios y Roy 5 saltos, ;cuél ha cubierto mayor Martin?
p ,/ ancho se le reduce a la mitad, en cantidad de cuadros?
* términos del area original A? o] T T
Roy
Leo
30 31

Hay 3 borradores rojos, 3 blancos y
3 negros dentro de una bolsa. ;Cual
es el nimero minimo de borradores
que hay que sacar al azar para
estar completamente seguro que
por lo menos tres de los borradores
sacados sean de diferente color?
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En la tabla adjunta se indica la

superficie de algunas provincias de

Costa Rica. ¢ Cuél es la provincia

con mayor superficie y cual es la de
menor superficie de las mostradas en

latabla? [ Provincia [Extensién km?
Limén 9188
Heredia 2.656
Guanacaste 10 140
Alajuela 9752
13 14
Analice la figura adjunta, formada
a partir de pentagonos regulares:
si formamos una figura similar con
hexégonos regulares, ¢ cuantos
hexagonos usariamos?
20 21
Casos de dengue
enalgunos
departamentos de
Nicaragua, segin
la figura adjunta.
(Cudlesel
departamento
00N MAs casos
reportados? ; Cual
es el departamento
ON Menos casos
reportados? Elnuevo Diiode Ncarague, 20k o de 2012
27 28

%

¢ Cuantos niimeros naturales entre
19y 81 son divisibles entre 57

1

El equipo de baloncesto de quinto
grado ha metido 17 canastas y el
equipo de cuarto grado ha metido
9 canastas. ¢ Cuantas canastas le
faltan de meter a cuarto grado para
tener tantas como quinto grado?

8 %
Tengo 590 globos. Si con 10 globos
formo una bolsa y con 10 bolsas
formo una caja, ¢cuantas bolsas de
10 globos puedo hacer?, ;cuantas
cajas de 10 bolsas puedo hacer?,
scuantas bolsas de globos sobran
sin caja?

15 *

Susana ha invitado a cierto nimero
de nifios y nifias a su casa. El
numero de nifios y nifias es mayor
que 22 pero menor que 35y la suma
de sus digitos es 4. ; Cuantos nifios
estan invitados?

)]

En la escuela de Esteban hay
un tanque de agua que se utiliza
como reserva. Si en este momento
su cuarta parte tiene agua y se
requieren 120 litros para llenarlo,
;cudl es la capacidad del tanque?

29 3

ARicardo se le cay6 una docena
de huevos rompiéndose la mitad de
ellos. Siluego se comi6 la tercera
parte de los que quedaron, ¢ Cuéntos
huevos le sobraron finalmente?

El didmetro de la rueda de una
bicicleta mide 80 cm. Si ha dado 10
000 vueltas, ¢cuantos kilometros,
aproximadamente, ha recorrido?

9 %
Mi tio tiene 3 arboles de naranja que
dan la misma produccién. Si cada
arbol de naranja produce 34 naranjas
€en un mes, jcuantas naranjas
produciran los tres arboles juntos en
ese mes?

16 ¥
Esteban hizo una primera columna
con 65 vasos plasticos. Luego, hizo
una segunda columna con 75 vasos
del mismo tipo. Posteriormente, una
tercera columna con 85 vasos. Si

siguiera ese mismo patron, ;cuantos

vasos hay en la quinta columna?

23 €3
A Uriel le faltan 27 figuritas para
completar su album “Brasil 2014”.
¢ Qué necesitamos saber para
averiguar cuéntas figuritas tiene
ahora?

30

En mi casa hay un tanque con agua,
utiizada como reserva cuando ésta
falta. La capacidad del tanque es de 1
440 litros. Un sébado se suspendio el
servicio para mantenimiento. Al finalizar
eldia, calculé que se habia utilizado
3 de la capacidad del tanque. Al dia
siguiente tampoco tuvimos agua, ;de
cuéntos litros disponiamos en mi casa?

Observe la figura adjunta, ;cuéntas
llaves hay en total?

10

Natalia querfa construir el mismo cubo que tenia
Diana (Figura 1). Sin embargo, a Natalia no le
alcanzaron los cubitos y s6lo construy6 parte del
cubo, como se puede observar en la Figura 2.

¢ Cuéntos cubitos e faltaron a Natalia para
formar la
misma =
figura que |
Diana? \
Figura 1 Figura 2
17 x

¢ Cuanto hay que sumarle a 3 956
para obtener el mayor nimero de
cuatro cifras?

24 T

En una tienda solo se puede comprar
ciruelas en cajas de tres cantidades
diferentes: cajas de 5 ciruelas, cajas
de 9 ciruelas o cajas de 10 ciruelas.

Julio quiere comprar exactamente 48
ciruelas. ¢ Cuél es la menor cantidad

de cajas que él puede comprar?

Mis padres siempre anhelaron
tener una docena de hijos, aunque
no llegaron a ese nimero. La
tercera parte de mis hermanos son
futbolistas y la quinta parte de mis
hermanas son gimnasta. ¢ Cuantos
hijos somos?

11 ¥
Diego, Sonia y Roger se han
repartido 15 confites de forma que
Rager tiene 4 confites més que Sonia
y Sonia 2 confites menos que Diego.
¢ Cuantos confites, tiene cada uno?

18 3

En una clase hay 5 alumnos en cada

fila. Sila clase tiene 6 filas, ¢Cuéntos
alumnos hay en la clase?

25
De las tablas que se muestran, ;cuél
resume la cantidad
de elementos del N v

recuadrosiguiente? | 2 0 ¢
({®f [
| | o |

x5

12

19

+ 26
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Un tren lleva 214 pasajeros. Hace
una parada, se bajan 46 pasajeros
y se suben 54. ; Con cuantos
pasajeros contintia el viaje?

Catalina compro 3 centenas de
hojas, Rosita compré 300 hojas y
Marce compr6 30 decenas de hojas,
todas del mismo tipo. ;,Cuél de las
tres compré mas hojas?

4 S 206 $ 7 * 8 %9 10
Teresita compré un paquete de José fue al zoologico y vio algunos En un criadero de conejos hay ¢Cudl es el nimero minimo de Calcule el volumen del objeto, si se
bolsas que consiste enunabolsa  cocodrilos y monos. El hizo una tabla conejos negros y blancos. Si hay busetas que se necesitan para que sabe que
grande que contiene tres bolsas, donde muestra la cantidad de estos 600 conejos, y la tercera parte son  viajen 123 estudiantes sien cadauna  cada cubo
cada una de las cuales contiene tres  animales que vio. ;Cual de los dos negros, ¢cuantos conejos blancos  de las busetas caben 15 personas? pequefio
bolsas més pequenas. ;,Cuantas  animales vio hay? tiene una
bolsas compré Teresita en total? menos? % % arista de
medda
[{{/f fem
11 12 13 ¥ 14 £ 15 & 16 2 17
Adrién tiene que recorrer 240 km Observa las siguientes figuras y En una escuela hay bancas de ¢ Cual de las desigualdades dadas ¢ Cuantos niimeros de dos digitos
en tres etapas. En la primera ha analice. diferentes tamafios en los corredores, 9 es correcta? distintos, pueden formarse con los
recorrido un tercio del trayecto,y - Es un cuadrilatero. de esas bancas son individuales, en 11 a.98<748<0,78 digitos 1, 4,5,8y 9?
enlasegunda, lamitaddeloquele - Esrectangular. bancas se pueden sentar dos personas b.7,49<98 <0,78
quedaba. ¢Cuéntos kilbmetros le - Esrojo. G y 5 bancas son para cuatro personas. A c.0,78<748<98
faltan para completar el viaje? ¢ Cual de las figuras la escuela asisten 78 nifios. ¢, Cuéntos
cumple esas ‘? m se sentaran en el suelo si deciden
caracteristicas? sentarse todos en el &rea del corredor y
si se usan todas las bancas?
18 19 20 21 f 22 ¥ 23 24
De un rollo de cuerda que media La sexta parte de los 24 nifios y Determine el digito que hace falta  Jaime dibujo dos figuras cerradasen ~ Se tiene una hoja de papel de forma
10 metros se han cortado cinco nifas de una clase usan anteojos. para que la operacion esté correcta:  la pizarra. Estas figuras tienen sdlo2 ~ cuadrada. Si se corta por la mitad
trozos de 80 centimetros cadauno. ¢ Cuantos nifios y nifias de esa clase angulos agudos y solo dos angulos  formando dos rectangulos iguales, el
¢, Cuéntos metros de cuerda quedan no usan anteojos? 9 660 obtusos. ;Cuales de las figuras perimetro dCe cada uno de ellos es de
enelrollo? siguientes 18 cm. ;Cuél es el perimetro de la
-6 4 |:| 6 podrian Ea:l bE hoja original?
ser las
3 184 queJaime. ‘ 4
dibuj6? & d o
25 26 Y 27 28 % 29 ¥ 30 % 31
Si cada cuadrado pequefio mide una Un rectangulo tiene 48 cm de En un restaurante hay 28 mesas. Alicia tiene 12 naranjas, Carlos 8 Escriba un nimero de tres cifras de

unidad de lado, ¢cuél es el perimetro  perimetro y se puede dividir en 3
de la figura sombreada? cuadrados iguales. ¢ Cual es el

1 &rea de cada uno de estos tres

cuadrados?

tal forma que la segunda cifra sea
i— de la primera y la tercera 12- dela
segunda.

y Felipe 14. Si las guardan en una
misma caja, /cuéntas naranjas habra
dentro de la caja?

En la mitad de las mesas pueden
comer 6 personas, y en la otra mitad,
4 personas. ¢ Cuantas personas
pueden comer en ese restaurante si
se ocupan todas las mesas?
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Angélica sale de su casa y se va en bicicleta.
Recorre 4 km al oeste, 3km al norte y 5 km
este y 3km al sur. ;Qué direccion deberia
tomar Angélica para regresar a su casa,
recorriendo N

la menor 04—I_> E

distancia? 4

9 0

Determine el valor que hace falta
para que la igualdad sea verdadera

P11
16 16 2

16

Si 5 conejos se comen 5 bolsas de
alimento en 5 minutos, si se supone
que todos los conejos comen la
misma cantidad en el mismo tiempo,
¢cuantos conejos se comeran 100
bolsas de alimento en 100 minutos?

23
En la bodega de una ferreteria hay
cajas de 8 martillos y cajas de 12
martillos. ¢ Cuél es la menor cantidad
de cajas que se necesitan para
almacenar exactamente 64 martillos?

30 *

Observe la figura adjunta, ¢cuél es el
area total de la caja?

4.cm

6 cm

3 & 4

AMariay a Ema les gusta leer. Cada
una tiene un libro tiene 114 péginas.
Ema en dos dias habia leido la nl'rtad
y fres dias después habia leido 3 de
Ig que le quedaba sin leer. Maria leyd
3 del libro en dos dias y luego leyo la
mitad de lo que le quedaba en los tres
dias siguientes. Si las dos iniciaron la
lectura el mismo dia, ¢ cuantas paginas
les falta por leer al finalizar el quinto dia?

10 X

Una tienda tiene tres secciones: trajes
para mujeres, para hombres y para nifios.
El gréfico adjunto representa la cantidad
de trajes que hay en la tienda. Calcule el
nlmero de trajes para mujer y el nimero
detrajes para ajes

nifios. Calcule %™
la cantidad de
trajes que tiene -

la tienda en ese
momento.

17 Y
Parair del TEC a las Ruinas, en la ciudad
de Cartago, hay varios caminos segin la
figura. ;Cuél es el recorrido més corto y
cudlesel
MAs largo, sisictecs
sicada
distancia se
Polideportivo

recorre una o
vez? LEC

Ruinas

24 4 25

Un bus tiene 48 asientos, si
solamente suben 21 pasajeros y
todos se sientan. ; Cuantos asientos
quedaran libres?

Sien la figura cada cuadrado mide  David sale de su casa en patineta. Se
2cm de lado, ¢cudl es el area del dirige 1 km al este, 2 km al norte, 5
érea de la region sombreada? km al oeste y 4 km al este. ;Qué tan
lejos y en qué direccion debe ir David
para llegar a su casa, recortiendo la
menor distancia?

11 R 12 ¥
¢ Cuél es la menor cantidad que En la mochila de Pedro hay 7
se puede restar a 98 para que monedas y en la de Manuel, 5
larelacion: 98— <91, sea monedas. ;Cuéntas monedas le
verdadera? hacen falta a Manuel para tener la
misma cantidad de monedas que
Pedro?

18 & 19 x
¢Qué fraccion del total de las figuras ~ Arturo tiene triangulos y rectangulos
es verde? de madera. Si en total sus piezas
tienen 17 esquinas, ¢cuantos

S ) 5 ¥ tiangulos y cuantos rectanguios tiene

Arturo?

£ 26

Al repartir una bolsa de confites
entre seis nifos, a cada uno le
corresponden siete confites y sobran
tres. ¢ Cuantos confites tenia la
bolsa?

¢ Cudl es el nimero maximo de
rectangulos que se pueden ver en la
siguiente figura?

En el Colegio de Cindy hay dos
canchas de baloncesto que debian
barrerse para una actividad. Lucia
barri6 2, Laura barri6 2 ,Adrian
barrio '2‘ y Cindy % de las canchas

¢ Quién barrio mas?

13 ¥
La figura adjunta representa un cubo,
;cuantas aristas tiene?
Ordene de mayor a menor el
resultado de las operaciones
siguientes:

325 —215 284 -23  412-25

¥ 27

Rosiy Katty estudian en Beriin y Sidney, respectivamente.
Aveces se llaman por teléfono. Cada una va a domir a
las10:30 pm. segin su horario. Selevantanalas 7 am.
con el iempo justo para alistarse. Para hablar a una hora
adecuada buscaron en Intemet las horas locales de cada
ciudad y encontraron o siguiente:

;Qué horas serian adecuadas para conversar, entre
lunes yviemes, siambas Berlin Sidney

tienen clases todos los dias de
800am.attam?
1:00 a.m. 10:00 a.m.

14

21

28
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Andrey mide 15 cm mas que Alicia
y 6 cm menos que Rocio. Si Andrey
mide 152 cm, ¢cuéntos centimetros
miden Alicia y Rocio?

JE\

Roxana le coment6 a Isabel que
habia comenzado a leer un libro muy
interesante, tanto que a los dos dias
habia leido la mitad y que tres dias
después habia leido % deloque le
quedaba del libro. ; Qué porcién del
libro le falta a Roxana para terminar

Jaime tiene una [amina rectangular de
lados 14 cm por 8 cm. Quiere hacer
divisiones de la manera siguiente:
un cuadrado con 8 cm de lado, dos
rectangulos congruentes con medidas
de 4 cm por 3cmyy lo que queda en dos
triangulos congruentes. ; Cuales son

4 3

Un dia para Lucy es: se levanta alas 5:00 am.,
tarda una hora en arreglarse y desayunar, camina a
laescuelay llega 10 minutos antes de las 7:00 a. m.,
hora en la que inicia la clase. Sale de clase 5 horas

después. En una hora almuerza con sus amigas.
Luegoen 2horas se desplaza al gimnasioy hace
ejercicio, al terminar regresa a su casa caminando y
tarda 50 minutos en llegar. A continuacion hace sus
deberes escolares en 2 horas. Por (itimo ve TV por

de leerlo? las medidas de la base y la altura de los Zm'asyﬁe"aa?""“i’- (f)qé(g)“é‘gm,“egspﬁma
iz ;4 L ICy en liegar a la escuelar (o) ¢, Luan oras
triangulos y qué area de la lamina cubren? dueme Lucy,en ese da?
6 7 <+ 8 9 £ 10 Yy 11 ® 12
Rafa tiene siete afos y su hermana Una maratén consiste en correr En la siguiente figura, se muestrandos  Para traer el agua desde un tanque En un rectangulo de 3 metros de
tiene cinco anos méas que él. 42,195 km. El récord mundial lo tiene,  edificios, uno de base cuadraday otrode  distante 384 metros se utilizan tubos  ancho por 6 metros de largo se traza
¢ Cuéntos afos tiene suhermana?  hasta esta fecha, el keniano, Wilson  base pentagonal. Calcule el nimerototal ~ de 6 metros de largo. ;,Cuantos una de sus diagonales. Si éste queda
Kipsang y es de 2 horas 3minutos  de ventanas de cada edfficio, si se sabe tubos son necesarios? dividido en dos triangulos, ¢cual
y 23 segundos. Suponiendo que que en todas las paredes hay el mismo es el area de cada uno de estos
lo hizo a una velocidad constante, nimero de triangulos?
¢cuéntos metros recorrio por minuto,  ventanas.
aproximadamente?
13 14 % 15 £ 16 ¥ 17 % 18 19
¢ Cual de las figuras siguientes tiene  Barto dibuja un cuadrado azul que tiene 1 Hay siete personas y entre ellas  El cuadrado que se muestra esta dividido Latabla adjunta presenta algunas temperaturas
forma triangular? cm de lado. Luego dibuja tres cuadrados  se repartiran 20 manzanas. A cada en diferentes figuras geométricas. registrades en ciero ugar del pais
3 ) de fom de lado para formar un solo una se le dar por lo menos una Observe, ¢oudl de las figuras no S e i e e
cuadrado y repite €l proceso tres veces,  manzana. ¢, Cual es el mayor nimero  pertenece al cuadrado? ; Cuél aparece dueves 16|22 | 27 125 1T
como se muestraen q_ de personas que podrian recibir4  representada [Stbaco [20° | 25" | o7 | o2 | 6"
lafigura. ,Cuélesel manzanas? en el cuadrado N
°) - d)‘ perimetro del cuadrado dos veces? ("zz))écgéj,es gt e:dbs dc“aT'O das?
P (Cudl es la temperatura promedio del viemes?
de mayor tamafio? O (c) ¢ Cudl esla temperatura mas baja y cuando ocurrio?
@ () € @ (o
20 21 T 22 % 23 1 24 & 25 26
Cuatro adultos y tres nifios visitaron ~ Observe la figura que se adjunta Unarbol de imonenelpatiode  El rectangulo verde tiene areaiguala  El salario de Daniel se completa ganando
el Zoolégico Nacional Simén Bolivar. y calcule las dimensiones de los la casa de Milton tiene 8 limones 42 cm?. Silos dos rectangulos tienen  comisiones. Resulta que en una semana
La entrada al zoo de cada nifio costo rectangulos By D. mientras que el arbol de la casade el mismo perimetro, jcudles sonlas MUY particular, de lunes a jueves gand de
(¢ 700 menos que la entrada para Gustavo tiene el doble. ;Cuéntos  dimensiones e b DO AT e
) g p_ 22 ) ’ i 4 > el dia anterior. Si el jueves gand el triple de lo
los adultos, si pagaron por los siete ae om 5 limones tiene el &rbol de lacasade  del rectdngulo & om que gand el lunes:
{14000, ¢,cuanto cuesta la entrada 12em Gustavo? verde? (a)¢Cuénto dinero gand por comision el
ra nifos? miércoles?
P OED (b)¢,Cuénto gand de comisin en total,
2em  7om incluyendo el jueves?
27 28 & 29 % 30 % 31
El &rea de una carta de naipeses de ¢ Cuél de los objetos siguientes tiene La tapa de una caja tiene forma Hay dos centros infantiles, el Ay el

forma de esfera?

s
e

48 cm?. Sila carta mide 8cm de atto,
¢cuanto medira de ancho?

rectangular. Siel dreade esatapa B, atodos los nifios y nifias de esos
es de 35 cm?y el perimetro mide 24 centros les gusta tomar leche. A cada
cm, ;cuales son las dimensionesde nifio se le sirve la misma cantidad
la caja? diaria. Sien el centro infantil A hay
20 nifios y compran 15kg de leche
en polvo, ¢,cuanto deben comprar
en el centro infantil B, si en ese hay
36 nifios?
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¢ Cuél almacén ofrece el mejor
precio en dos cocinas, si se dan las

condiciones de los recuadros?
Almacén A

Prima £16 000

#de i 40
Cuota mensual 12000
Almacén
Prima #14 000

#de I 35
Cuota mensual £ 13 000

11

Bianca tiene una moneda de 5
colones, una moneda de 10 colones,
una moneda de 25 colones y una
moneda de 50 colones. ¢ Cuéntos
montos diferentes puede formar
Bianca con estas monedas, si para
formar los montos puede utilizar, de
dichas monedas, las que quiera?

18 9

Entran 4 nifios a una dulcerfa y cada uno compro: Lucy
3chupas, 4 chicles y 2 melcochas; Ana 4 melcochas
y 4 chupas; Jeff 3 chicles, 1 bolsita de manfy 3
meloochas; y Maya 2 bolsitas de man, 2 chicles y
4 melcochas. Los precios por unidad son: melcocha
£125, chupa (4100, chicle %80 y bolsita de man (4135.

& Complete la tabla,
Ticy 3 (uién gasto menos?,
Hmal 2 ;cudnto dinero
Jeff gastaron enfotal?
fotal ]
25

En un parque hay un hombre con
240 papalotes de los cuales el 30%
son amarillos, 25% son verdes y los

restantes son combinados verde

con amarillo. ¢ Cuéntos papalotes
combinados verde con amarillo hay?

&L
El sonido recorre 343 metros en un
segundo, aproximadamente. A qué
distancia se encuentra una tormenta
si entre el relampago y el trueno
pasan 7 segundos?

12 *
¢ Cuantas veces aparece el digito 2
en una lista de nimeros naturales
consecutivos comprendida entre 18
y 437

19 1
¢ Cuéles de las figuras siguientes son
abiertas?

<
26 ¥
Un reloj de pared, da las medias
horas sonando una campanada y
las horas con tantas campanadas
como nimero que marca la aguja
pequefia del reloj. Entrelas 10 p.m.y

las 4 a.m., incluyendo ambas horas,
cuantas campanadas da ese reloj?

6 & 7

¢;Cual es el area del paralelogramo ~ En una pifiata, Javier recolecta 45

adjunto? chocolates y Maria recolecta 55
chupas. ;Cuantos chocolates y
chupas recolectaron juntos?
6cm
4cm 5cm
13 ¥ 14 x

Dos hermanos deciden ahorrar
juntos parte del dinero que reciben
de sus padres durante un afio para

Cuando Pinocho miente, su nariz
crece 5 cm. Cuando dice la verdad,
la nariz se encoge 2 cm. Cuando su

comprar un regalo a su abuelita. Al nariz media 6 cm de largo, él dijo tres

final de este periodo lograron reunir  mentiras y dos verdades. ¢ Cuantos
{£19200. Si el hermano mayor ahorré - centimetros mide la nariz de Pinocho
el triple de lo que ahorrd el menor, luego de esto?
¢cuanto ahorré cada uno?

20 21
José compra un articulo en 230 000 ¢ Cual es el perimetro de una
y se lo vende a Mario ganandose un  habitacion cuadrada que tiene 25 m?
30%. Pero cuando Mario lo vende de area?
pierde el 30% de lo que pagd. ¢ En
cuénto vende Mario el articulo?

27 2 28 ¥
Hay paquetes de arroz que pesan  Unas amigas fueron a una heladeria
2 kg cada uno y también paquetes y acordaron de pagar en partes
de 1 kg cada uno. SiJavierlleva5 iguales. Sila cuenta fue de {5950

bolsas de arroz y Jose lleva 8 bolsas  y cada uno pag ¢ 850, ¢cuantas

de arroz, ¢podria suceder que Javier amigas fueron la heladeria?
lleve méas peso que Jose?

T 22

¢ Qué porcentaje del area total
representa la region coloreada?

+ 8

Un cajero automatico tiene
suficientes billetes de: 2 000, /5
000 y de {10 000. ;Qué cantidad
entre {2 000 y 20 000 no puede
entregar? ;Como podria entregar
(23 000 con la menor cantidad de

billetes?
15 % 16
Observe la figura adjunta, ¢cual es el
volumen de dicha figura?
4cm
6 cm
2cm

Un ciclista tarda 12 minutos en
completar un circuito. ¢ Cuantos
minutos tardara en realizar una
carrera que consiste en completar 15
veces el mismo circuito?

29 & 30

Josefa va al supermercado con
{5000, comprd un kilo de café a
2180 y compro, ademas, 2jugos
de naranja. Si a Josefa le entregaron
(¢ 150 de vuelto ¢ Cuénto costd cada
jugo de naranja que compré

% 23
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1 +
¢ Cuéles de las figuras siguientes son
cerradas?

3 Q b) / \
) C d) ; \
8

Seis hermanos reciben de herencia

e
(¢ 3 850 342 cada uno. Si la madre
recibe el doble de lo que recibieron
en conjunto sus hijos, ¢cual es la
herencia total?

14 15 ¥
En el 2014 el mes de mayo tiene
3dias y 4 semanas completas.
¢ Cuantas horas tiene el mes de

mayo?

21 22 3

Los Juegos Olimpicos de verano se
realizan cada 4 afios desde 1896.
Por motivo de la primera y segunda
guerras mundiales no se celebraron
en 1916, 1940 y 1944. Si estamos
en el afio 2014, ;en qué afo se
celebraron por Ultima vez y en qué
afo se realizaran nuevamente?

29 e

El salto largo o de longitud es una prueba
de atletismo, tanto para mujeres como
para hombres. Se ha establecido el record
mundial, el femenino lo obtuvo la ucraniana
Galina Chistyacova en 1988y fue de 7,52
mYy el masculino lo obtuvo Mike Powell de
Estados Unidos en 1991 y fue de 8,95 m.
Si ambos mantienen el record, ;cual es la
diferencia, en metros, de éstas dos marcas?

28

2 ¥

Un grupo de personas sale de Cartago k
alas9:15am.y llegan a Heredia a las

10:50 a.m. Sin embargo, en el trayecto se

detuvieron en una gasolinera y tardaron
10 minutos y un tiempo después un
pasajero no se sintio bien y se detuvieron
por 5 minutos. ;,Aqué hora hubieran
llegado si no se hubiesen detenido en
ningin momento?

9 ¥

El reloj despertador de Geisel
adelanta 5 minutos por hora.
Anoche alas 9 p.m. programé su
reloj para las 5 am. ;Aqué hora se
levant6 hoy si el reloj marca las
5am.?

16

La figura muestra un tablero para lanzar dardos.
Estery Pepe lanzan cada uno tres dardos y la suma
que obtienen cada uno es seis. ;Cudl o cudles de
las siguientes afimaciones no tienen posibilidad de

suceder?
f ) Todos los dardos de Pepe y todos los
de Ester caen enla zona que vale 3.
b) Enla zona de valor 2 cae solo un

dardo de Pepe y otro de Ester.
¢) Enlazona de valor 1 inicamente cae un dardo
de Ester.
d) En la zona de valor 3 no cae ninglin dardo.

23
En una tienda donde enmarcan cuadros
y fotografias tienen una madera fina y
Liz quiere enmarcar una fotografia que
mide 4 pulgadas por 6 pulgadas. El
comerciante le dice que el precio por
pulgada (lineal) es de

marco

{530. ;Cuéntodinero =l &
tendré que pagar Liz
por el marco?

30

Las principales zonas donde se produce frijol en

Costa Rica son:
el Prgﬁuggién Segin la«
Pacifico Central (Orofina) 13 tabla, ¢cuél
Brunca (Pejibaye) 31 esla regibn
Huetar Norte (Upala) 57
Chorotega (Nicoya) 10 donde se
Central (Turrialba). 06 produce més

frijol y cuél es en la que se produce menos frijol?

¢En cudl region se produce més de la mitad de
los frijoles producidos en Costa Rica?

%

3 * 4

Miguel y Alejandra reciben { 15 684
por un trabajo. Segun, lo trabajado
a Miguel le corresponde 7 y a
Alejandra el resto. Si Miguel gasto
1 023 y Alejandra f 2 705. ;,Cul
es ahora la diferencia de dinero que
hay entre ellos?

10 *
El afio 2012 fue un afio bisiesto, lo
que significa que febrero tuvo 29
dias. Si el 15 de marzo del 2012, los
perritos de Adriana cumplieron 26
dias de nacidos. ¢ Qué dia nacieron
los perritos?

17

Los X Juegos Deportivos
Centroamericanos se llevaron a
cabo en Costa Rica, en el afio
2013, estos juegos se realizan
cada cuatro afos, ¢en qué afo se
realizaran los XIV Juegos Deportivos
Centroamericanos? y ;cuéntos anos
habran transcurrido?

24 T
La familia de Elena va a una soda y
ven el siguiente mend

) I3 ;Cuantodeben
0Buffalo Séndwich .
mm m pagar sl compran
600ml

3 sandwiches, 2

canelitas, 5 alitas

y 4 refrescos de
600 mi?

En una asamblea de estudiantes del
segundo ciclo estaban presentes
460 estudiantes. De ellos el 35%
eran de cuarto, mientras que 100

estudiantes eran de sexto. 4 Cuantos

estudiantes de quinto estaban
presentes?

11 Y
Rita, Carmen, Marco y Andrés
cumplen afios en las fechas
siguientes: 2 de marzo, 16 de julio,
14 de mayo y 16 de marzo, no
necesariamente en este orden. Rita
y Marco nacieron el mismo mes,
Carmen y Marco cumplen afios el
mismo dia. ¢Cual de ellos naci6 el 14

de mayo?

18 +
¢ Cudl de los objetos siguientes tiene
forma de caja?

a) b)
‘- -
25 x

3
Una persona que trabaja 8 horas
diarias (jorada diaria) durante 6
dias por semana, recibe en un dia
(£8 416. Si el mes tiene 4 semanas,
¢cuanto salario percibe en ese mes?

Henry tiene cierta cantidad de dinero,
si gasta ¢ 2 000 le quedaria el doble
de dinero que si gasta 4 000.
¢ Cuénto dinero tiene Henry?

12 13

En los X Juegos Deportivos
Centroamericanos de 2013, la distribucion
de medallas por pais fue Guatemala (292),

Belice (4), Honduras (105), El Salvador (202),
Nicaragua (112), Costa Rica (285) y Panama
(146). De acuerdo con la informacion del
problema 24 de febrero, ;qué porcentaje,
aproximadamente, de participantes de
Honduras, no lograron obtener medalla?

19 % 20

El yen es la moneda de China. En
una subasta se venden juntos un
joyero y un anillo en 250 yenes.
El anillo vale 180 yenes més que
el joyero. ¢ Cuéntos yenes vale el
joyero?

26 27

¢ Cudl de los siguientes problemas se puede
resolver?

a. Ocho personas llegan a un supermercado
a comprar un kilo de frijol. El precio por
kilo de frijol es de 1 000. ;,Cuénto dinero
pagaron en total?

b. Ocho personas llegan al mismo
supermercado a comprar frijoles, cuyo
precio es de {1 000 por kilo. ; Cuanto dinero
pagaron en fotal?
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En un colegio de Heredia se tienen los
siguientes datos de desercion estudiantil.

i Estudiantes Total de
pitvel que desertaron i
Sétimo 72 565 |
Octavo 40 482
Noveno 42 524
Décimo 36 410
Undécimo 10 380

Ordene de menor a mayor los niveles
seglin los porcentajes de desercion
estudiantil

12

figuras, cada figura se construye con
cuadrados |
a)Cuantos [l EBj HEEEE
cuadrados seran necesarias para las
siguientes dos figuras?
b) ; Cuantos cuadrados se necesitan
para construir la figura nimero 8 de la
secuencia?

19 20

En una fbrica de refrescos
envasan botellas de 1, 2y 5 litros.
¢ Como envasaran 48 litros si se
quiere utilizar el menor nimero de
botellas posibles, llenando todas
completamente?

26 27

Alex ha lanzado 300 veces en un aro
de baloncesto y ha encestado 255.
¢ Cual es el porcentaje de aciertos?

Y el porcentaje de fallos?

13 ¥

Considere la siguiente secuencia de

1 %2
Isabel esta haciendo fila en el Banco
y observa que en promedio atienden
a 5 personas cada 7 minutos. Si
su posicion es la nimero 25 y
sonlas 10:12am. ;a qué hora
aproximadamente sera atendida?

7 3 8 T

¢ Qué medida estima mejor la
longitud de una cuchara: 12
centimetros 0 12 metros?

14

Los &rboles maderables tienen 100 % de volumen
donde estan plantados. Al talarlos se aprovecha
€l 72% del volumen. Los troncos se envian al
aserradero y se obtiene el 38% del volumen de
madera utiizable de la original. Al final, el volumen
de madera para exportacion representa el 22% del
volumen inicial. ; Qué porcentaje del volumen inicial
no se aprovecha? ; Qué porcentaje se aprovecha
sin tomar en cuenta o que se exporta?

Vo ol

£ 21

Naomi quiere comprar medio kilo de jaman,
un cuarto de kilo de salchichén y tres cuartos
de kilo de mortadela. Silos precios son los
que muestra la tabla, ¢cuénto tiene que
pagar por todo si ademas los precios no
incluyen el impuesto

de ventas, que Producto |Colones por kilo
jamén 2900
OOI’I’eSpOan)e g mortadela| 1950
13%? salchichon| 1250

En 1916 se fundo el Jardin Botanico y Zoologico

Nacional Simén Bolivar. Su nombre es en homenaje

a Simon Bolivar como gratitud a sus esfuerzos en
laindependencia de América Latina. Se inaugurd
¢l 24 de julio de 1921, para conservar especies en
peligro de extincion y como instrumento educativo.
Actualmente y desde el 7 de marzo de 1994 el
zoologico paso a ser administrado por la Fundacion
Pro Zooldgicos. ; Cuéntos afios han transcurrido
desde su inauguracion?

Observe la secuencia siguiente:

L L
£} & £} &

Represente el patron anterior
utilizando letras del alfabeto.

15 x

Una familia lleg a las 16 horas al parqueo de
un centro comercial. Iniciaron sus compras
tardando 50 minutos, después se tomaron

un café y tardaron 20 minutos. Luego fueron
alos juegos y estuvieron 25 minutos y por

(ltimo entraron a una tienda y se demoraron

35 minutos, al terminar fueron al carro a dejar

las compras, ;a qué [Jimes

hora llegaron al carro  {cene
(complete la tabla)?
[Tienca|

Tienda

uracion| Termina

22 ¥
Observe las igualdades siguientes
+©=5
+l=%
+@=38
+Hl=9

¢ Qué nlimero representa la estrella
para que la segunda igualdad sea
verdadera?

29 T

Eltanque de combustible de un camion varia
seg(in marca y estilo. Don Gerardo tiene un
camion cuyo tanque tiene una capacidad
de 50 liros de combustible, con el que
transporta mercaderia a otras provincias.
Este camion consume 8,9 litros por cada 100
km recorridos. Emprende un viaje de 215 km
con el tanque lleno, deteniéndose en varias
ciudades. ;,Cuanto combustible le quedara
en el tanque después de realizar ese viaje?

& 3
Miguel tiene que tomarse una pastilla
cada 3 horay 15 minutos. Si él se
tomd la primera pastilla a las
11:25am., ;a qué hora se tomé la

tercera pastila?

Y4
¢ Cuantas botellas de medio litro se
pueden llenar con 5 litros de agua?

9 £ 10 & 11
El papa de Maria José, entr6 aun  Unanave espacial se trasladd de la Tiera.a
parqueo alas 13:00 horas y saliba  unplaneta Aviajando a una velocidad de 1
las 18:30. De acuerdo con el rétulo, ~ de unafio luz. Esa misma nave se traslado

;cuanto pago de parqueo? delplaneta Aal flaneta B, viajando a una
velocidad de {1 de un afio luz. Cuando
regreso ala Tierra desde el planeta B
vigjaba a una velocidad de 11 de un afio luz.
¢ Cuéntos afios luz tardé la nave espacial en
hacer el recorido completo?

Parqueo

1 Hora ¥ 650

mediahora______ { 300

17 3

La ciudad de Cartago cumpli6 450
afios de su fundacién en el afio 2013.
¢En qué afo se fundd la ciudad de
Cartago?

16 T

Antonio compro '.} kg de galletas
“chokis” y Armando % kg de galletas
“Tipis”. Fueron a ver un partido
de futbol a la casa de Francisco y
llevaron las galletas. ¢ Juntaron un
kilo entre los dos?, ¢,quién compro
mas galletas?

18

23 *

Una caja con 30 bolas pesa 650
gramos, cada bolita tiene el mismo
peso. Con 10 bolitas adicionales
pesa 800 gramos. ¢, Cuénto pesa
cada bolita?  Cuéanto pesa la caja
vacia?

24

En una semana de setiembre del afio
pasado habia rebajas en los articulos
de una tienda, de 25%, 30% y 50%.
Ariana pag6 por un jarron decorativo
(¢ 10 584. El jarron tenia un 30%
de descuento. ¢ Cuél era el precio
original?

25

31 +

En la cafeteria de la esquina utilizan
tres tamarios diferentes de tazas.
Las medianas miden 7 centimetros,
las pequefias miden 2 centimetros
menos que las medianas y las
grandes miden 6 centimetros
mas que las pequefas. ¢ Cuantos
centimetros mide la taza grande?

30

Un camién llevaba una caja con 30
docenas de huevos. En un frenazo
se volco la caja y se rompi6 el 40 %
de la mercancia. ; Cuantos huevos
quedaron sin romper?
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2 3 t 4 x5 % 6 ¥ 7 2 8
¢Cuéleslamenorcantdadde  Gabriel se durmid a las 9:30 p.m.y se  Alina resolvio la operacion adjunta y Endlo% siguientes ;t)itrotplemas ingiqta}:e silos Observe la siguiente secuencia:
it & g g & alos son cuantiativos o cualltativos.
monedas.que se deben utilizar para desper_to a Iasl§.40 am. Su hermano escribio Ioslgalculo:,s Qorredamente. ) Allan desea conocer qué religion * * * * * *
ajustar 45 colones? Mario durmi6 1 hora 50 minutos Luego cubri6 dos digitos con figuras  practican los nifios de la escuela que no
mas que él. ¢ Cuanto tiempo durmio geométricas:  reciben Religion. ¢ Cul de las siguientes secuencias
Mario? Blacleaes At Gy tiene el mismo patron?
! 4@+ 50= 103 conocer el nivel de escolaridad que tiene p: !
el padre, la madre o el encargado de los ()
¢Cual es la suma de los digitos 9 ﬁ_?;‘r’g;”gfd%; gg’g"lg?g%as .0 0 0 A%
cubiertos por el pentagono y el domésticas por los hombres y las mujeres ~ (b) <:K * {:K * {:K *
heptagono? que trabajan fuera del hogar.
9 10 Y 11 12 2 13 £ 14 & 15
Se recolectd la fecha de nacimiento de los Seaplcd una encuesta los alumnos del nivel 5-E en una Observe la siguiente tabla Suponga que hay ciudades que se llaman:  Liliy Jairo asisten a la misma escuela. Los
alumnosy se represent en el pictograma adjunto. S'eswelgc?&] daionse :3 !ﬁfﬂﬁgfﬂ 'E,E?EﬂﬁDEH " o Grers [ Jog A, B, Cy D. Observe el mapa siguiente martes las lecciones inician a las 8:30 am. El
Cada sombrerito fepresenta a un nifio o nfia e aaulnsae esse}u diantea P T e ; "% _|juguetes | preferido donde aparecen representadas esas martes pasado Jairo salio de su casa a las 7
Y delgrupo, Goudl  [Parado T Fombres Wit [ Toa | T ciudades. Para ir de Aa C hay tres caminos  horas y 50 minutos y llego a la escuela alas
cumpieaos ssuianis 3 A CACSANES oy ‘ Yo |1 - B distintos, ¢cudnto mide el camino més largo? g horas 17 minutos. Lilivive més cerca de
A : i i Cum(:)|eaﬁe¥os? rﬁf;‘g l:gm'] i 2 EIEE. 2 [ Camo la escuela que Jairo, ella llegd a las 8 horas
4 & & 4 ass DEncudles b Sisescecdonaunapersnadelgupo judlesl ; Cual de las caracteristicas presenta s el B a2 U
AAAAAAA AAAA mesescumplen  probabildac que nole agraden as fias? X iabilidad: n dei i tardd 12 minutos menos que Jairo. ;Aqué
AAMAAAAAAALL pios3personas?  CSisesdleotonainestdant ), judesla  MaS Vanaolioad: numero oe uguetes hora salié Lili de su casa, ese dia?
EFMAMJJASOND probabidad que e agraden las futas? 0 juguete preferido? '
16 17 18 ¥ 19 T 20 1 21 % 22
Estos son los resultados que Silvia ¢ Cuantos cuadrados de 2 cm de lado En el diagrama se 2o dofa Cavila Ester tiene en una bolsa 6 monedas Gloria anduvo en bicicleta por 2
y sus amigos han obtenidoenuna  se pueden obtener de un rectangulo  represento la cantidad de 25 colones. ;,Qué posibilidad tiene  3/5 km, luego caminé por 2 4/5
prueba. ¢ Quién ha obtenido los cuyos lados miden 12cmy6cm? @ 'al‘,p'cems' ta(rjjetas, = de que saque una moneda de 50 km. ; Qué distancia recorrié en
mejores resuttados? e colones? metros?, ;,qué distancia recorio mas,
el peio que hizo caminando o en bici?
dofia Cecilia para surtir su pequefia libreria. ’
" d a) ¢ Cudntos articulos se pidieron?
Toons | M. b); Es mayor, menor o igual la cantidad
"e""""’g“""f deT00preguntas | ded0 pregunias pedida de lapiceros que el total del pedido de
tarjetas y cartulinas?
B/ 24 T 25 26 ¥ 27 % 28 29

En una obra de teatro por cada 2
entradas que se compren regalan

En un hospital hay 200 bebés recién
nacidos y 90 de ellos son nifios. Si

Lagraficadela 2
figura, muestra

2

Suponga que representa un nimero
natural, si se hace la operacion el

¢De cual de las siguientes bolsas es
maés probable sacar una bola roja?

L , . i 2 / . . .
ofra. Complete la siguiente tabla  un bebé del grupo es seleccionado al t;?j;;gﬁ'rgs d‘iﬁa . resultado sera siempre ¢par o impar? | " "
teniendo en cuenta la oferta. azar, ;cudl es la probabiidad de que  gomanapasada. |+ W W 2 v s ®

Pago [1|2|3|4|5

Llevéd

sea nifia?

Conteste las preguntas siguientes:

(a) ¢ Qué dia de esa semana hizo més calor?
(b) ¢, Cudl es el promedio de las temperaturas
observadas en esa semana?

(c) ¢Cuéleslamoda?
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1 e
¢,Cudl es el nimero que representa
cada caballo, suponiendo que cada
uno de ellos cubre un mismo nimero,
en laigualdad siguiente?

iﬁ% +1\ =33

7 8

Una caja contiene 10 bolinchas de
las cuales 7 son verdes y 3 amarillas.
¢ Qué probabilidad se tiene de sacar
de la caja una bolincha de color
verde? ¢ Cuél de los dos colores tiene
menor probabilidad de salir?

14 15 &

Analice las siguientes situaciones y concluya
para cada una si es un ejemplo de poblacion
omuestra.

@) Un camion repartidor de refrescos de una
empresa dada.

b) Diez alumnos de un grupo de 30 tienen un
promedio de calificacion mayor a 90.
¢) Preguntar a todo el personal de una fabrica
sobre el deseo de implantar el servicio de
comedor para sus empleados.

0. +

Clasifique los siguientes eventos en seguros
0 aleatorios.

+ Siacercamos un papel ala llama de una
candela el papel se quema.

+ Silanzamos una moneda al aire cae
corona.

+ Alterminar el mes de marzo comienza el
mes de abril.

+ Laproxima vez que encienda el televisor
veré un nifio en la pantalla.

29

Una caja contiene estas tarjetas con nimeros:
a) ¢Es posible sacar
7 6 una tarjeta amarilla
* con un nimero par?
5 b) ¢Es posible sacar
una tarjeta azul con un
nlmero impar?
¢) ¢Qué es més probable, sacar una tarjeta
amarilla con un nimero impar, que sacar una
tarjeta azul con un nimero par?

21

28

En un pequerio bosque solo hay
60 almendros y 50 cedros. Si se
elige al azar un arbol, ;cuél es la
probabilidad de que sea almendro?
¢ Y de que sea cedro?

9

Los tres equipos de basquetbol siguientes
han jugado cinco partidos. Los resultados de

cada equipose  [partdo| T
muestranenla | Jaguares 6 54 | 99 | 7
tabla siguiente: E‘L@ e
Supongamos

que usted quiere unirse a uno de los tres
equipos de basquetbol, y que quiere hacerlo al
que le esta yendo mejor hasta el momento. Si
usted ordena a los equipos por sus puntajes
promedio, ,a qué equipo se uniria?
1

16

En el aula de Mario se realizo una

encuiesta sobre el oepoRTE Jamwmos|

i Baloncesto 6
deporte preferido, |25 o
resultando la tabla [Atletismo 8

L Balonmano 5
siguiente:
Represente los datos en una gréfica de
barras ordenando los datos de mayor a
menor.
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En una rifa se han repartido 100
ndmeros y usted tiene tres. ; Qué
probabilidad tiene usted de ganar?

30

%
Don Joaquin trabaja para una
empresa ubicada en La Uruca, de su
salario gasta la tres sétimas partes
en el pago del préstamo de su casa.
Dos sétimas partes lo utiliza para
gastos personales. ; Qué fraccion
de su salario le queda para otros
gastos?

La hermana de Elisa compro al inicio de su
ario académico universitario los siguientes

Dos jugadores de fitbol juegan a
tirar penales, gana el que primero

. fres !ibros . anote 15 goles. Casi al final del juego,
Siel precio del ibro cuando un jugador, Pablo, lleva 14
5(%3“9?19 9;9 d; g 0%0 goles, el otro jugador lleva 11.
el ver ] i i
' Es seguro, probable o imposible
yelrojo £ 10400, asve o pos

G el que Pablo gane el juego?
4

promedio de estos libros?

10 1 11 T

Sebastian recortd algunas figuras. El gréfico  ; Cuéles son las coordenadas en que

muestra las figuras y la cantidad que recortd se encuentra cada figura?
de cada una de ellas. Si comparamos los
rectangulos y circulos, g ® [
{Cuantos rectangulos 7 5 P
mésrecortoque 3 ;
circulos? 3
2! 2
] 1
= 0 v 3
17 2 18 x

Suponga que se va a elegir por medio de
una rifa una de las provincias de Costa Rica
para poner en practica un nuevo programa
deportivo para estudiantes de | ciclo.

a) ¢ Es més probable que salga seleccionada
San José que Limén?

b) ¢ Cuél de los resultados es més probable,
que salga seleccionada una provincia
costera 0 una provincia del centro del pais?

En Cartago se ha registrado una
temperatura media para el mes
de noviembre de 17°C. ;Puedes
conocer la temperatura que hizo
€l 17 de noviembre con ese dato?
Justifique.

24

En un estudio que se realizd en un asilo
de ancianos, se tomaron las edades de

£ 25 0

Camila y Juan quieren conocer cudl es el sabor de
helado (coco, natila, mani y chocolate) que prefieren
los nifios de Naranjo. Camila entrevistd a 4 nifios y

las personas que pueden caminar sin- observo cada uno escogio un helado diferente. Juan
dificuttades. decidid ir al parque y preguntd a 50 nifios y obtuvo
(69 736570 71 (74 651601 65] 108 Siguientes dafos: .
Si con esta informacion se quiere tomar una decision
a) ¢Los datos oorresponden auna TR agi)rqa de gue sabores
muestra 0 a una poblacion? Coro AT
. Mant deberia tomar en cuenta
b) Calcule la media y lamoda de las Nailla Jos resuitados, Camila o
edades. G Juan? ¢Por qué?

1
Los estudiantes de un grupo se
distribuyen del siguiente modo:
Cgicas Clgcos

Con anteojos
Sin anteojos | 12 10

Escogemos al azar a una persona de esa
clase. Calcule la probabilidad que:
a) Sea chica.
b) Use anteojos.
¢) Sea chica y use antecjos.

En la sucesion de figuras
f=l—t—=]t

¢cudl es la figura en la posicion 18?

12

Algunos estudiantes tienen carros de
juguete. Si cada estrella representa un
caro, jcuantos
estudiantes
tienen al menos
tres carros de
juguete?

% 13

# de carros

19

En la feria del pueblo hay dos ruletas,
ambos juegos se ganan si al girar la
flecha, ésta cae en color verde. Si Jéssica
juega en la ruleta 1y Ménica en la ruleta
2, {quién tiene mas probabilidad de

ganar?

20

Ruleta 1 Ruleta 2

26 T 27
El siguiente gréfico presenta el registro de
los diferentes tipos de libros prestados
en la biblioteca publica de Alajuela en una
semana.
a) ;,Cudl fue el tipo de
libro més solicitado?
b) ¢ Cuéntos de estos
libros de prestaron?

Registro libros prestados

238858333
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